

上海青少年生活垃圾分类社区志愿讲师团组建成立 垃圾分类课程将走进爱心暑托班

■ 益心益意

首届上海青年志愿服务项目大赛报名

敲起垃圾桶创业打击秀、发布青少年垃圾分类公益卡通形象、组建青少年生活垃圾分类社区志愿讲师团……近日，由共青团上海市委员会、上海市绿化和市容管理局联合主办的“垃圾要分类·一学马上会”2018上海青少年环保志愿者集中行动暨生活垃圾分类社区宣传实践活动在上海自然博物馆正式启动。上海青少年生活垃圾分类社区志愿讲师团随之组建完成，这些立志于成长为“分类专家”的青少年将进社区、进“爱心暑托班”，投身到垃圾分类的宣传实践中。

青年报记者 陈诗松

本报讯 记者 陈诗松 为进一步提升上海青年志愿服务水平，全力以赴迎接首届中国国际进口博览会，打响“青春上海”志愿服务品牌，推进青年志愿服务优秀项目的成果推广与转化，团市委、市文明办等单位将于近期举办“奉献杯”首届上海青年志愿服务项目大赛暨第四届中国青年志愿服务项目大赛上海站。

一、活动主题

爱心上海 益行青春

二、活动时间

2018年7-10月

三、项目申报及评审

(一) 项目申报

1、参赛项目须遵守法律法规、促进社会进步，推动公益事业，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，自愿向社会和他人提供服务；

2、申报类别包括五类：一是社区服务（含助残），二是环境保护，三是扶贫援助，四是助力中国国际进口博览会，五是文化教育及其他。

3、除了申报“助力中国国际进口博览会”类别的项目外，申报其他四个类别的项目截止申报日（2018年9月5日），连续实施时间不能少于2年。

4、申报方式分为市属团组织推荐和社会组织申报，社会组织申报由上海青年家园民间组织服务中心作为推荐单位。每个市属团组织推荐项目数量为1-3项，每个社会组织申报项目为1项。

5、已参与首届上海卫计行业青年志愿服务项目大赛的项目，以及往届中国青年志愿服务项目大赛和中国青年公益创业赛金奖项目不再申报。

(二) 赛程设置

1、项目申报（2018年7月-9月5日）
申报项目需完整填写《首届上海青年志愿服务项目大赛申报表》，于9月5日前，将申报表电子版发送至电子邮箱，书面版一式两份报送至团市委。

2、项目初评（2018年9月上旬）
邀请相关专家学者组成项目评审小组，依据初审评分参考标准，对申报项目进行初评打分，根据得分情况从高到低进行排序，评出决赛项目。

3、赛前强化（2018年9月中旬）
邀请专家学者对入围决赛的项目进行赛前指导和培训，提升项目执行水平。

4、项目决赛（2018年9月下旬）
举办首届上海青年志愿服务项目大赛决赛。主要通过路演答辩、现场巡展、专家打分、网络投票等方式，评选产生项目大赛金、银、铜奖。

5、推广宣传（2018年10月-12月）
从获奖项目中推荐优秀项目参加第四届中国青年志愿服务项目大赛，并开展参赛培训、辅导，加强项目培育和提升。

四、奖项设置与激励保障

(一) 奖项设置。本次大赛设金、银、铜奖及活动组织奖，并将优秀项目和案例集结成册，积极开展成果宣传和推广。

(二) 政策支持。获奖项目将择优推荐参加全国大赛，优秀获奖项目将纳入政府向社会力量购买服务目录范围。优秀项目执行队伍将优先纳入“青春上海”品牌志愿服务队伍。



2018上海青少年环保志愿者集中行动暨生活垃圾分类社区宣传实践活动启动。

青年报记者 吴恺 摄

投身宣传实践

青少年“分类专家”进社区

以垃圾桶为鼓身，敲击出激昂的鼓乐。在活动开场，一群青年人带来的创意环保打击秀惊艳四座。为进一步服务市委、市政府中心工作，团市委于今年初专门成立上海共青团参与城市生活垃圾分类项目组，旨在在上海城市生活垃圾分类的整体工作格局中进一步凸显作为，引导青少年积极参与，大力推进青少年宣传教育和亲身实践，动员更多社会组织投身垃圾分类事业。“垃圾要分类 一学马上会”2018年上海青少年生活垃圾分类社区宣传实践活动也由此拉开大幕。

活动现场，由绿化市容系统行业青年组成的宝山宝谊黄马甲志愿服务队自编自导自演的情景剧《一分到底，一学就会》，给观众留下深刻印象。随后，上海青年“绿色环保”爱心大使、著名艺人李晨也发来的“垃圾要分类 一学马上会”的打call视频，燃爆全场。

同时，为了吸引更多青少年关注了解垃圾分类知识，团市委在活动中

正式发布了由爱心人士授权的上海青少年垃圾分类公益卡通形象——“悠嘻猴系列”。静安区回民中学学生金佳琦也在现场分享了他在静安区团委和上海市静安晏昇创益青少年发展中心指导下，和同学们共同研发垃圾分类桌游《垃圾分类王(Trashman)》的故事。

启动仪式上，团市委副书记邬斌为上海青少年生活垃圾分类社区志愿讲师团授旗。市绿化和市容管理局副局长唐家富出席并讲话，他亲切勉励青年志愿者们，要以更大热情参与全市垃圾分类减量工作，充分发挥自身优势当好社区垃圾分类的宣传员和啄木鸟，勤于学习钻研，努力成长为垃圾分类的青年专家。

垃圾分类课程将配送到500多个“爱心暑托班”

据了解，在市绿化和市容管理信息中心的支持指导下，团市委依托市青年志愿者协会面向社会招募60多名青年环保志愿者，联动市绿化市容系统青年志愿者、青年社会组织志愿者等，共同组建了上海青少年生活垃

圾分类社区志愿讲师团。

今年暑期，志愿者们将把垃圾分类课程送到全市“爱心暑托班”的500多个办班点上，让更多青少年有机会直接学习和了解垃圾分类知识。

此外，团市委正在逐步建设共青团参与城市生活垃圾分类试点社区，动员更多基层团组织更深层次地参与垃圾分类。项目负责人表示，也将进一步动员团组织围绕垃圾分类开展丰富多彩的活动和工作项目。例如静安区团委就与市绿化市容局团委签订了“青春社区”项目合作，将围绕青少年宣传实践、美丽家园建设等多个方面携手共建。

据悉，早在今年3月，团市委就已经联合市废弃物管理处、市绿化市容局团委共同发起了垃圾分类知识校园宣讲项目，编写了《垃圾的产生》《垃圾的危害》《垃圾的分类》《垃圾的减少》《垃圾的处理》等系列课程，组建了“行业青年+大学社团+社会组织”的垃圾分类知识校园宣讲志愿者队伍。6月初培训上岗以来，1个月时间内就有162人次参与宣讲，直接覆盖中小小学生近3000人。

2018世界清洁日领袖学院举行 推动公众用行动参与垃圾减量

青年报记者 陈诗松

本报讯 今年，“世界清洁日”将第一次来到中国，为了推动“世界清洁日”的宣传与实践，2018世界清洁日领袖学院近日在上海圆满举行。领袖学院的举办是希望能联合全国七大区环保NGO组织，以“9·15世界清洁日”为契机，引起公众对垃圾的关注，通过“看见垃圾、捡起垃圾、减少垃圾”的传播，推动公众通过行动参与改善居住环境，并进一步向公众推广垃圾减量与零废弃的理念。

本次培训为期三天，邀请了“世

界清洁日”国际发展倡导者 Nara Petrovic、零废弃生活倡导与实践者 Pal Martensson 以及世界清洁日东南亚协调员 Anett Linno 分享了“世界清洁日”在国外成功的推广经验，并和与会的国内专家、学者、政府机构和 NGO 代表交流了国内外的垃圾分类、清理、回收和再利用等情况。

作为活动与培训发起方的捡拾中国向大家介绍了世界清洁日核心团队的部分工作进展，包含对失控垃圾堆标注和组织清理的小程序的开发、全国七大枢纽机构的布局与合作分工等。同时，在 Petrovic 的引导下，参与

者们就活动中涉及的公共关系维护、团队领导与分工、冲突协调机制、数据管理与分享、筹款、志愿者管理等重要板块也展开了热烈讨论与实战演练。

据悉，“世界清洁日”是全球性清理活动，由爱沙尼亚的国际环保组织 Let's Do It World 于2008年发起。经过团队10年努力，截至2017年，有超过100个国家加入这个国际行动网络。世界清洁日的使命是连接和帮助全世界范围的人们，共同实现地球零垃圾的目标。2018年，世界清洁日行动目标是联合150个国家，在9月15日同一天，一起“清理”地球。